





## 鄉村印跡

### 解禁後的白虎山、松園下、香園圍

2月7日(周四農曆正月初三日)集合時間電聯。主點登撤離禁區界線的白虎山，觀賞深圳河畔蓮塘／香園圍口岸發展新貌，再遊覽香園圍、下香園、松園下等村。全程約四小時多，糧水自備。(按：不生火、不吸煙。請參加者保持緩行觀賞，發揮守望相助精神。)

## 新聞焦點

### 鐵坑 蛇嶺 觀賞 尚未發展的落馬洲河套地區



2月10日(周日農曆正月初六日)集合時間電聯。行經落馬洲警署後山與古洞之間的山嶺、有鐵坑頂、蛇嶺，部份路邊仍遺有早年用作防止偷渡的邊界圍網。沿途與深圳福田相對，兩者之間，有部份漁塘土地將被發展。假若香港政府計劃發展新界東北之古洞北，眼底下亦可俯覽全個古洞區。回程選馬草壟。全程緩行約四小時多，糧水必備。(按：不生火、不吸煙。請參加者保持緩行觀賞，發揮守望相助精神。)

資料提供：香港境內河套地區周邊主要土地用途為鄉郊及農地，包括濕地、自然地貌、山丘地形、林木、鄉村、農地及魚塘等；2018年2月28日財政司司長陳茂波發表2018至2019財政預算案時指出，創科是新時代發展的驅動力，政府會撥款200億元將用於發展落馬洲河套地區港深創新及科技園(創科園)第一期，用於土地平整、基礎設施、上蓋建設和早期營運。

## 民俗民情 三百五十五

### 大埔汀角村 協天宮「關帝寶誕」

2月15日(周五農曆正月十一日)、16日(周六農曆正月十二日)、17日(周日農曆正月十三日) 聯同史蹟民俗探究會選擇不同時段參與活動，集合時間地點電聯。適宜對香港歷史、民俗、攝影有興趣的會員友好參加。(按：大埔汀角村約包括汀角村、山寮村及梨壁山新村，於汀角村協天宮同慶「關帝寶誕」。)

## 集思廣益

### 中大文物館 皇朝禮器展覽

2月22日(周五農曆正月十八日)集合時間電聯。香港中文大學文物館獲得郭家彥博士及懷海堂堂主鍾棋偉先生慷慨惠贈一批清朝祭祀用的器物，使之成為故宮外，擁有最多清朝祭器的博物館之一。清朝祭器主要以釉瓷製成，仿古代青銅器的造型，卻一直被陶瓷及青銅器的專家所忽略。然而，它們於清朝國家祭典上發揮至關重要的作用。乾隆致力統一宮廷祭器形制，以遵古制。此展覽探討清朝祭器的生產與功用。展覽期間，並順道參觀即將完結的「雪漠玲瓏：喜馬拉雅與蒙古珍品」展覽。適宜會員友好携伴參加。

2月23(周六農曆正月十九日)、24日(周日農曆正月二十日) 小組民俗活動「新界及離島土地誕」。

## 探遊十八區 二百一十五

### 沙田區(十二) 依山而建的水泉澳邨

2月27日(周三農曆正月廿三日) 集合時間電聯。追憶江山故人黃佩佳在作壘坑成立雄風社之舊事，今天周邊已成連接博康邨的行人天橋，在2017年7月對外開放，全長70米，是香港公共屋邨中跨度最大的行人天橋，成為邨內的地標。宜影宜遊兩小時，適宜會員友好携伴參加。

按：「探遊十八區」另有要義，希望藉着不同形式的探遊，鼓勵及培養參加者對閱讀的興趣，並透過鏡頭下，把光影、建築、圖案、校園、舊區、人物、民俗、民情、拾趣、盛事等，凡能反映出各區文化特色等素材，皆紀實下來，以增進個人見識，並互相交流。



## 預告：

### 民俗民情(內地遊)

### 粵西湛江儺舞、絲路徐聞古港

3月2日(周六農曆正月廿六日)、3日(周日農曆正月廿七日)、4日(周一農曆正月廿八日)、5日(周二農曆正月廿九日)四天，聯同史蹟民俗探究會合辦。

### 古道行樂(內地遊)

### 嶺南 梅關古道

3月15日(周五農曆二月初九日)、16日(周六農曆二月初十日)、17日(周日農曆二月十一日)、18日(周一農曆二月十二日)三天，聯同史蹟民俗探究會合辦。

3月兩期內地遊，均費用集資，包車隨行，歡迎會員友好攜伴參加。(按：參加者須備個人保險)

本期通訊消息，請參閱網上版